

作文题有些“出乎意料” 数学题型有变

考生反映高考首日试题难度适中,数学题比一模简单

“作文有点意外。”“数学题比一模简单。”高考首日,语文、数学两个科目考试结束后,广州考生反映,今年试题难度适中,虽然作文有点出乎意料,但数学题难度比起往年高考和今年广州一模均有所下降。今年作文题目聚焦时代意识和家国情怀,新快报记者多个考点采访发现,部分考生认为作文题比较有挑战性,也有人表示遇到了“舒适区”,可发挥的空间较大。

■统筹:新快报记者 徐绍娜
■采写:新快报记者 王娟 徐绍娜 陈钰涵 陈洁 李佳文 贾典
实习生 张韫婕 梁敏怡 刘善圆
■摄影:新快报记者 邓迪 毕志毅



■考生们走进广州某高考场。

语文题小有变化,作文“令人意外”

昨天11时10分许,吴同学第一个走出华南师范大学附属中学考点的考场。“卷子整体难度和平时差不多,我两个小时就基本完成了。”吴同学称,今年的作文题考查有关家国情怀的内容,他认为并不难。

不过,该考点的另一名考生表示,今年语文试题不太好答,“作文题比较古怪”。不过,他表示自己有信心达到目标,“变的是题型,不变的是我们奋勇迈进的心”。

广州市第六中学考点的考场外,不少考生表示,今年作文题有创新,对理解能力要求较高。胡同学认为,作文题目属于宏大叙事类型,“可供发挥的空间较大,只要按照平常的要求练习,可正常发挥。”也有部分家长和考生表示“未押中”,“作文题与以往思辨题目不同,有点意外”。

“作文题需要大家有足够的联想能力。拿到这个作文题时我有点意外,因为我们平时练思辨的题比较多。”广州奥林匹克中学考点的林同学表示。

在广东外语外贸大学实验中学考点的考场外,高考作文题成为家长们热议的话题。“艾青的诗,这个娃肯定有学过。”一位考生妈妈看到题目后和旁边的家长讨论起来。

在广州市增城区应元学校考点的考场外,多名考生表示,今年语文题目整体难度还好,只是作文比较有挑战性。一名考生表示:“刚看到作文题目时有点懵,不知道写啥,后来仔细想了一下,写了与爱国情怀相关的内容。”

广州市第七中学考点的蔡同学称,自己整体答得比较顺畅。“虽然之前没有碰到相似的作文题,但题目立意还是比较清晰的,算是进入了我的‘舒适区’。”该考场的张同学则告诉新快报记者,语文试题非连续性文本阅读创新性比较强,以往模拟考前三道都是选择题,但这次第一道大题是填空题。“看似题型变了,实则都是对信息的提取和运用,冷静下来作答就不会有大问题。”

数学整体难度下降,大题有创新

相比于语文试题的“令人意外”,今年考生对数学题的反馈相对“平和”。广州奥林匹克中学考点的陈同学表示,数学整体难度相比去年和前年有所下降,“题型有点变化,最后一道大题不再是新定义题,变成常规的导数问题”。她表示,最后的大题占分比较大,难度下降有利于大家提分。

广州市第五中学考点也有多名考生反映,今年数学试卷整体难度有所降低,甚至有考生给出了“简单得惊人”的评价。一名考生直言今年数学“答题手感很好”。

在广州市第七中学考点的考场外,周同学也表示数学题偏简单,“选填题难度不大,大题相比一模考试难度有所下降”。杨同学则开心地告诉记者,自己昨晚重点复习的几个考点在今天的考试中都出现了,“挺幸运的,感觉数学考试的整体难度比一模简单”。不过,她提到,数学的大题有一定难度,计算量特别大。

同样被大题难住的还有华附考点考场外的陈同学。“我觉得今年数学题型没有创新,就是纯粹地难。”他表示,最后两道大题,圆锥曲线题计算量非常大,导数题又与三角函数结合,自己都没答出来。

考题解析

●语文

教育部教育考试院: 重点考查语文素养等,写作门槛不高

语文学科考试结束后,“中国考试”公众号发布了教育部教育考试院关于2025年高考语文试题评析。文中提到,今年试题聚焦“中华民族伟大复兴”,重点考查语文素养、时代意识与家国情怀,激发好奇心与想象力,鼓励个性化表达,助力拔尖创新人才培养。

文中指出,2025年高考作文试题不在审题立意上设置门槛,难度梯度合理。全国一卷作文题围绕纪念抗战胜利80周年主

题,引导考生在情感层面与民族魂、时代精神同频共振。作文题贴近考生生活,每道题可写的空间与切入角度都很多,考生既可以书写时代主题,也可以从自身生活经验谈起。试题强调文学经典的浸润作用,引导考生从审美体验出发,归纳联想,或生动记叙,或深入论证。

北京师范大学资深教授王宁点评称,作文试题的开放性很强。作文材料中的三句话不是很直白,

却传递了三种情绪:抗日战争初期人们对敌人的仇恨,奋起的面貌,最后是民族的自信。可以归纳这三种情绪,根据情绪的递进写一篇作文;也可以就诗歌的特点、诗人的情绪写;也可以从民族大义的角度写。可以写议论文,也可以写记叙文。“考生要抒发自己的情绪,可以选择不同的题材和体裁。试题的开放性很强。这样的试题可以用来促进一线教学。”

●数学

教育部教育考试院: 科学调控试题难度,精确区分考生

教育部教育考试院发布的数学试题评析提到,2025年高考数学命题更新设计理念,深化基础性考查;创新试题设计,强化思维能力考查,拓展思维的深度和广度,增强探索性和创新性;精细把握学情教情,科学调控试题难度,精确区分考生。

文中指出,今年高考数学命题突出基础性考查,在选择题和填

空题部分,着重检验集合、复数、平面几何、不等式、统计、排列组合等知识内容。此外,对高中数学的核心概念进行了重点考查,保持一定的考查比例,达到一定的考查深度。解答题对数列、三角函数、概率与统计、立体几何、解析几何、函数与导数等主线内容都进行了重点考查,增加试卷的覆盖面。同时强调融会贯通,在知识网络的交汇

点设计题目,促进各分支知识本身的纵向延伸,增强知识分支间的横向拓展。试卷还设置了现实生活情境的试题,考查考生应用数学知识和方法解决问题的能力。比如,全国一卷第6题设置了帆船比赛的情境,引入了视风风速、真风风速、船行风风速、风力等级等概念,考查向量的相关知识。

2025年高考作文题目

假如我是一只鸟,我也应该用嘶哑的喉咙歌唱。

——艾青《我爱这土地》

我要以带血的手和你们一一拥抱,因为一个民族已经起来。

——穆旦《赞美》

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。



广东省教育考试院实时监控全省各地考场情况。